
ZAIAT. 

1. ¿Cómo interviene el Estado en la época de la 

globalización financiera? 

Zaiat, parte de la premisa de que no existe un 

Estado ausente. Siempre está presente, hasta en 

su ausencia. El Estado no es sólo un aparato 

burocrático. Es un conjunto de instituciones 

relacionadas con la conservación del orden sobre 

un determinado territorio. Sin la intervención del 

Estado, no puede reducirse la intervención del 

Estado. Esto es esencial para entender las 

profundas transformaciones que pueden 

desplegarse en la economía, por ejemplo la 

globalización financiera.  

El rol asumido por el capital financiero en los 

tiempos de la globalización fue producto de un 

Estado activo que se autodestruyó en unos 

aspectos y se fortaleció en otros en este proceso. 

Las diferentes reformas liberales no hubieran sido 

factibles sin una modificación en la naturaleza del 

Estado. Hubo un replanteo en el contenido del 

Estado construyendo una nueva matriz social y 

económica.  

La expansión de los flujos financieros a nivel 

mundial pudo desarrollarse porque el Estado 

estableció reglas del juego que permitieron su 

consolidación. Por ejemplo, las privatizaciones, el 

desmantelamiento del marco normativo de 



protección de derechos laborales y el deterioro de 

la red social, educativa, salud y previsional. Todas 

realizadas con la intervención activa del Estado.  

2. ¿Qué es el efecto Jackpot? 

Entre las políticas neoliberales que se impusieron, 

estuvo la de reducción de impuestos a los sectores 

de mayor poder adquisitivos. Fue una política fiscal 

de redistribución regresiva que agravó de manera 

creciente las desigualdades sociales y los déficits 

públicos. Obligó a las administraciones públicas a 

endeudarse en los mercados para financiar los 

déficits así creados. El aumento constante de la 

deuda pública fue así un mecanismo de 

transferencia de riquezas de los contribuyentes 

hacia los rentistas. 

Con el dinero ahorrado de sus impuestos, los 

grupos beneficiados pudieron adquirir títulos de la 

deuda pública, que generaban intereses. Esos 

bonos de deuda fueron emitidos para financiar el 

déficit público provocado por las reducciones de 

impuestos. La proeza brillante del neoliberalismo 

fue hacer creer a la sociedad que el culpable de la 

deuda era el gasto público en funcionarios, 

jubilados y salud pública para justificar el ajusto en 

esos rubros, y no la rebaja de impuestos a los 

sectores sociales de altos ingresos.  

A esta política económica se la conoce como efecto 

jackpot “sacarse la grande en la Lotería”. 



3. ¿Cuáles son los rasgos de la burguesía 

argentina? ¿Por qué resiste a la industrialización? 

Los rasgos de la burguesía argentina es que es 

fugadora de capitales y rentista, es decir le 

gusta vivir sin trabajar, vivir a tasa de interés, 

comprar dólares y guardarlos (sacarlos del circulo 

productivo) bajo el colchón o mandarlos a un 

paraíso fiscal. 

Esto es lo que provoca una resistencia a la 

industrialización. La burguesía argentina vive de las 

tasas de interés altas, y de la producción de 

productos primarios, que se benefician de las 

ventajas de los recursos naturales, y no se precisa 

de muchas personas. No es generadora de 

empleos, y como no se necesita especialización los 

profesionales se van del país. 

4. ¿Cuáles son las características de una burguesía 

fallida? 

La burguesía fallida ha pasado a ser uno de los 

principales protagonistas del fracaso del desarrollo 

económico del país. A pesar de contar con el apoyo 

de gobiernos de distinto origen, de recibir amplios 

y diversos beneficios fiscales y financieros, no 

pudieron ser un agente dinámico de un modelo de 

acumulación competitivo. Su rasgo esencia fue y es 

la de ser rentista y fugar capitales. 

Una de las expresiones más notables de la 

burguesía fallida fue la venta de sus empresas al 



mejor postor, para girar parte de esos fondos al 

exterior y otra para destinarla a la compra de 

campos y a la producción agropecuaria. 

La existencia de una burguesía fallida tiene su raíz 

en un modelo de desarrollo latifundista, con rentas 

extraordinarias obtenidas por las ventajas 

comparativas a nivel internacional del campo 

argentino, que terminó conformando una elite 

periférica y dependiente. Tiene especial vocación 

por la especulación financiera, resistencia a 

constituir una base industrial medianamente 

desarrollada, pese a los millonarios subsidios 

otorgados por el Estado, y tendencia a reorientar 

excedentes a la compra de campos.  

 

5. ¿Qué rol jugó el endeudamiento en el 

desempeño de la economía argentina? 

La deuda externa cumplió un papel decisivo para el 

despliegue de la política económica. El núcleo 

central de nuevo patrón de acumulación de capital, 

que apartó con violencia y represión estatal el de 

industrialización por sustitución de importaciones, 

estuvo basado en la valorización financiera, 

siendo activos participantes los grupos económicos, 

locales y extranjeros.  

6. ¿Por qué Zaiat señala que el financiamiento 

internacional fue funcional a las necesidades de los 

acreedores? 



Sirvió para facilitar la compra de los activos 

nacionales, como YPF, implicó privatizar. Fue 

endeudamiento que se tuvo que pagar con 

empresas locales. 

7. ¿Qué fue la desconexión financiera y qué efectos 

produjo? 

 

8. ¿Cómo se pago la deuda antes y a partir del 

2003? 
 


